	Bloque 4. ACCESO Y ADMISIÓN DE ESTUDIANTES




4.1. Sistema de información accesible previa a la matriculación y procedimientos accesibles de acogida y orientación a los estudiantes de nuevo ingreso para facilitar su incorporación a la Universidad y la titulación

La Universidad de Murcia organiza para los alumnos de Bachillerato unas jornadas informativas para dar a conocer su oferta de enseñanzas, desplazándose a los distintos centros profesorado para dar una información general sobre los contenidos y perfiles profesionales de los distintos títulos universitarios. Además, los alumnos de 2º de Bachillerato visitan en grupos reducidos los diferentes Centros, Facultades y Servicios de la Universidad para conocer de cerca la actividad docente e investigadora de la misma, y para poder decidir, con conocimiento de causa, sobre su elección a la hora de cursar los estudios universitarios (http://www.um.es/infosecundaria/). Además, la Facultad de Química ha establecido un programa de captación e información sobre los estudios que se imparten en la misma (http://www.um.es/f-quimica/captacion.php) .

En cuanto a la accesibilidad de los sistemas de información, la Universidad de Murcia habilita una página Web a través de la cual se puede consultar la oferta de enseñanza universitaria, constando en ella los perfiles de ingreso, las cuestiones administrativas relacionadas con la matrícula, los objetivos y competencias vinculadas a cada Título, así como las salidas profesionales y a estudios de Posgrado específicos. Además, la Universidad organiza una semana de bienvenida en la que se realizan actividades específicamente dirigidas al alumnado de nuevo ingreso (http://www.um.es/infosecundaria/).

El S.I.U de la Universidad de Murcia es el Servicio de Información Universitario específicamente diseñado para canalizar toda la información de interés para el estudiante, sea de nuevo ingreso o no: ayudas, becas, jornadas, cursos, etc.

Con respecto a los canales de difusión orientados a los potenciales estudiantes, aparte de los ya citados y en relación con la matrícula, la Universidad de Murcia publicita en su Web, así como en la prensa (radio, televisión, periódicos), la apertura de la matrícula en sus estudios, matrícula que se puede hacer on-line, existiendo todo tipo de información en la Web, así como en un CD que se le entrega a cada persona que adquiere el sobre de matrícula. Además, la Universidad de Murcia ofrece la posibilidad de efectuar fraccionados los pagos de la matrícula. A esta modalidad hay que sumar la opción de acogerse a créditos ofrecidos por entidades financieras para afrontar los gastos derivados de la matrícula. 

De manera más específica, la Facultad de Química organiza una jornada informativa para el alumnado de nuevo ingreso en primer curso, en las que se les explican los rasgos generales de los diferentes Grados, la metodología de trabajo y los calendarios docentes y de evaluación, además del funcionamiento básico de la Universidad. El programa de acogida se completa con una serie de actividades programadas para que los alumnos conozcan todos los aspectos relevantes de la actividad académica de la Facultad y de la Universidad con charlas a los alumnos recién ingresados por parte de los diferentes servicios de la UMU: Gestión Académica, Servicio de biblioteca, Servicio de Relaciones Internacionales, SAOP, SAD, etc. 

En las actividades de acogida de alumnos de nuevo ingreso, se hace mención especial a los mecanismos de apoyo de la Universidad de Murcia como el S.A.O.P. (Servicio de Asesoramiento y Orientación Personal (http://www.um.es/saop/), los órganos de representación y las estructuras de representación estudiantil, así como del Defensor del Universitario (http://www.um.es/estructura/servicios/defensor/). También se les explicará detalladamente la metodología docente, en qué consiste el sistema basado en la adquisición de competencias y las diversas modalidades de evaluación.

Así mismo, se les hará una presentación de las páginas Web por parte de los departamentos que asumen la mayor parte de la docencia, detallándole su composición, dónde obtener las guías docentes y localizar al profesorado, cuestiones relacionadas con las actividades extracurriculares que se organizan, la convocatoria de alumnado interno, programas de movilidad y perfeccionamiento idiomático, etc. También se les comentará la existencia de un panel electrónico informativo donde la Facultad publicita información de interés general para el alumnado universitario en general, y del Centro en particular.

Todo ello se acompañará de la entrega de un tríptico que resuma los aspectos básicos comentados, así como las direcciones Web de referencia.

Desde el curso 2003-04, el Centro oferta, durante el mes de septiembre, un Curso Cero en Física como Curso de Promoción Educativa de unas 35 horas presenciales, donde también se orienta a los alumnos en los aspectos docentes y en las diferentes actividades y recursos disponibles en la Universidad de Murcia

Por último, la Facultad de Química (donde está ubicada la titulación de Física)  organiza anualmente unas jornadas de acogida a las que se invita a los padres de los futuros estudiantes, en las que se hace un recorrido por las diferentes instalaciones: Aulario, Biblioteca, Hemeroteca, Lasboratorios, edificio de la Facultad -despachos, decanato, departamentos- y campus de Espinardo.
4.2. En su caso, siempre autorizadas por la administración competente, indicar las condiciones o pruebas de acceso especiales

En cualquier caso, el acceso a las enseñanzas oficiales de Grado en Física por la Universidad de Murcia requerirá estar en posesión del título de bachiller o equivalente y la superación de la prueba a que se refiere el artículo 42 de la Ley Orgánica 6/2001, de Universidades, modificada por la Ley 4/2007, de 12 de abril, sin perjuicio de los demás mecanismos de acceso previstos por la normativa vigente, tal y como indica el artículo 14 del RD 1393/2007 por el que se establece la ordenación de las enseñanzas universitarias oficiales.

La titulación no precisa de condiciones o pruebas de acceso especiales. La demanda actual de plazas para los estudios de la Licenciatura en Física no es amplia y existen recursos humanos y materiales suficientes para cubrir las necesidades docentes, por tanto, no se establece una oferta de número de plazas. En el futuro, si la demanda aumentase, se limitaría el acceso según las normas que establezca la Universidad de Murcia. 


El perfil de ingreso propio de la titulación de Grado en Física es el de una persona con las siguientes características:

· Interés por el estudio de la física y las matemáticas 

· Capacidad para la comprensión abstracta

· Capacidad de análisis

· Destreza numérica

· Habilidad deductiva

· Método y rigor en el trabajo

· Buena formación en el ámbito de las ciencias

· Interés por la investigación y la experimentación

Aunque no se requieren conocimientos previos específicos, los básicos previos al acceso al Título son los correspondientes a un nivel de 2º de Bachiller, estando mejor adaptadas a la realización de los estudios de Grado en Física las personas que hayan escogido en la Enseñanza Secundaria la Opción Científica y Tecnológica. Para quienes no provengan de dicha Opción es recomendable que adquieran previamente los conocimientos contenidos en los libros de texto relacionados con Física y Matemáticas correspondiente al referido Nivel y Opción.

4.3. Sistemas accesibles de apoyo y orientación de los estudiantes una vez matriculados

Además de lo referido en el apartado 4.1, la Universidad de Murcia cuenta con un entorno virtual, SUMA, que se ha revelado como una potente herramienta de apoyo al estudiante. Esta herramienta cuenta con cuatro entornos diferentes referidos a la resolución de cuestiones administrativas (Suma Administrativa), de índole extracurricular (Suma Extracurricular, de carácter docente (Suma Docente) y de tipo comercial (Suma Comercial), además de un tablón de anuncios en el que se cuelgan novedades de interés para el estudiante. Esta herramienta dota a la Universidad de Murcia de un ámbito de comunicación virtual entre alumnado y profesorado, mediante el cual se puede acceder a documentación que cuelga el docente, se pueden hacer preguntas a éste relacionadas con la asignatura, etc. Dado su interés, se reproduce a continuación el esquema básico de dicha página

 (https://suma.um.es/suma/servlet/sumav2.general.Suma):

	Suma Administrativa 
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 HYPERLINK "javascript:goToExtracurricular();" Suma Extracurricular 

	Cambiar Pin 
Servicios Personal UMU 
Gestión Académica y Secretaría Virtual 
Suscripción de avisos 
Cambiar mi email de la UMU 
	Reserva de Alas 
Café (Foros) 
Tablón de Anuncios 
Chat 
Movil Campus 
Servicios Carné Inteligente 
Ecomóvil 
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 HYPERLINK "javascript:goToDocente();" Suma Docente   
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 HYPERLINK "javascript:goToComercial();" Suma Comercial   

	Mis Asignaturas 
Curso Anterior 
Próximo Curso 
Mi Espacio Socrates/Platon 
	Publicaciones 


Además de lo expuesto, el Centro y en particular la Titulación, han puesto en marcha diversas actividades formativas y de orientación complementarias. Durante este Curso, 2007-2008, en la titulación de Licenciado en Física se ha venido desarrollando la actividad “Charlas de los Jueves en Física”; en ella se han impartido charlas tanto de tipo científico de Física o temas de Ciencias en general, como charlas de apoyo en que se han presentado distintos servicios de la UMU, además de algunas sobre salidas profesionales. (http://www.um.es/f-quimicas/charlas/ResumenCharlasJuevesFisica.pdf ).

En la Facultad de Química, y en todas las titulaciones que la integran, a partir del próximo Curso 2008-9, se va a desarrollar un Programa de Apoyo al Aprendizaje dirigido a los estudiantes que contempla acciones institucionales con los siguientes objetivos:

- Favorecer la integración de los alumnos de nuevo ingreso en la vida académica de la Facultad.

- Orientarlos en las actividades de carácter docente que se realizan.

- Facilitar su participación en la vida académica.

- Orientarlos en sus itinerarios curriculares y en los programas de movilidad.

- Facilitar la adquisición de competencias transversales o genéricas importantes para la inserción laboral.

- Orientarlos en su inserción laboral.

Las actividades de este programa se estructuran en tres apartados dirigidos a la acogida y orientación disciplinar, la orientación curricular y la profesional con perfiles diferenciados según al tipo de alumnos a los que se dirige: (a) alumnos de nuevo ingreso, (b) alumnos que cursan estudios más de un año y (c) alumnos de los últimos cursos. Las charlas y talleres incluídos se desarrollan a lo largo del curso, con periodicidad semanal, completando así las Charlas de los Jueves actuales.
4.4.
Transferencia y reconocimiento de créditos: sistema propuesto por la Universidad de Murcia, de acuerdo con el Artº 13 del RD 1393/2007

La Universidad de Murcia, consciente del nuevo marco que supone la aplicación del Artº 13 del RD 1393/2007, ha modificado su Normativa del proceso de implantación de títulos de Grado de manera que queda perfectamente regulado el sistema de transferencia y reconocimiento de créditos, del siguiente modo:

1. Para garantizar el correcto funcionamiento del reconocimiento académico, automático o no, los centros contemplarán para todas sus titulaciones de grado la existencia de una comisión encargada de establecer las equivalencias que den lugar a dicho reconocimiento, de conformidad con lo establecido en los artículos 6, 13 y concordantes del RD 1393/2007, de 29 de octubre.

2. En el caso de materias básicas, dicho reconocimiento, que será automático, se hará siempre concediendo el número de créditos que el estudiante ya haya obtenido por ese concepto, tal y como establece el Artº 13 del RD 1393/2007.

3. Con el fin de facilitar el reconocimiento automático en materias básicas entre títulos de la Universidad de Murcia, todas las asignaturas consideradas como de materias básicas tendrán un valor de 6 ECTS. Los títulos que, habiendo sido verificados, no cumplan este requisito, deberán modificar su plan de estudios en este sentido. (Este último párrafo supone una modificación del punto 8 del anexo I de la “Normativa de la Universidad de Murcia para la implantación de títulos de grado)

4. Cuando se proceda al reconocimiento automático de materias básicas, siendo el número de créditos de origen diferente a 6 o múltiplo exacto de esta cifra, la Comisión reconocerá tantos créditos como múltiplos de 6 posea el estudiante. Para la obtención del número total de créditos exigido para obtener el grado se arbitrará lo necesario para que, mediante la oferta de actividades formativas, el estudiante pueda completar los créditos necesarios para alcanzar el siguiente número múltiplo de 6. 

5. Para proceder al reconocimiento académico de actividades universitarias culturales, deportivas, de representación estudiantil, solidarias y de cooperación (Artº 12.8 del RD 1393/2007), el Consejo de Gobierno establecerá qué modalidades de este tipo de actividades serán susceptibles de reconocimiento, así como su valor ponderado en ECTS.

En todo caso, la Universidad de Murcia establecerá un procedimiento general que garantizará el tratamiento uniforme de los casos de reconocimiento y transferencia, como garantía de los derechos de los alumnos; el procedimiento deberá describir los diferentes supuestos de reconocimiento, los criterios, plazos y formas de solicitar el mismo.

De igual forma se garantizará la inmediata inclusión en los certificados académicos, en los suplementos europeos al título y en el resto de documentos acreditativos de las enseñanzas seguidas por el alumno, de los créditos obtenidos en enseñanzas oficiales que no hayan conducido a la obtención de un título oficial.
