	Bloque 2. JUSTIFICACIÓN




2.1. Justificación del Título propuesto, argumentando el interés científico o profesional del mismo
2.1.1. Justificación científica y/o profesional.
La Física es una ciencia experimental básica cuyo desarrollo es fundamental para el sistema de ciencia y tecnología de cualquier país moderno. Constituye una de las más antiguas disciplinas académicas y del conocimiento básico y aplicado de la humanidad. La Física es parte indispensable de la cultura general y contribuye activamente al bienestar y desarrollo de las naciones. 
Por todo ello tiene una fuerte implantación en todos los sistemas universitarios de los países desarrollados. Los estudios de Física, sin embargo, no sirven solamente a aquellos estudiantes interesados en integrarse profesionalmente en el sistema de investigación, sino que provee a los Físicos de una formación amplia, competencias en estrategias de resolución de problemas y una envidiable capacidad de análisis en una gran variedad de situaciones no sólo de Física. Además de la amplia formación, el principal valor de un Físico radica en que la Física es, además de una ciencia, una forma de ver el mundo, una manera de analizar, reaccionar y comportarse. Todo esto conlleva a que, según se observa a través de los estudios realizados en el Libro Blanco de Física a nivel nacional y de los estudios realizados por el proyecto TUNING a nivel europeo, proporciona una capacidad de empleo muy elevada. 
El Físico se manifiesta particularmente competitivo ante la implantación de nuevas tecnologías que provocan una continua evolución del mercado de trabajo. Además se observa también que el espectro profesional de los titulados es muy amplio, tal como queda claramente expuesto en el informe del Colegio Oficial de Físicos (http://www.cofis.es/elfisico/competencias.html/). Esto indica que la amplitud, variedad y aplicabilidad de las destrezas adquiridas por los estudiantes de Física es altamente apreciada por la sociedad y no se limita, como en ocasiones se cree, a formar futuros docentes e investigadores. Debido a la versatilidad en lo referente a las salidas profesionales es fundamental que se siga impartiendo una titulación de Física variada y de calidad que potencie y desarrolle las destrezas que definen un graduado en Físico, lo que le permita trabajar en forma universal en casi cualquier área profesional.
2.1.2. Experiencias anteriores de la universidad en la impartición de títulos de características similares
La licenciatura en Física es una titulación relativamente joven en la Universidad de Murcia (UMU). En 1993 la Universidad de Murcia realiza un estudio estratégico sobre la implantación de nuevos estudios entre los que se encuentra la Titulación de Física. En 1995 se produjo la transferencia de las competencias a la Comunidad Autónoma de la Región de Murcia que condujo a que, en septiembre de 1996, el Consejo Social de la UMU y el Consejo Económico y Social acordaran elaborar las bases para llevar a cabo la realización de un Plan Estratégico que indicaría las actuaciones necesarias para ofrecer una respuesta adecuada a las demandas de la sociedad murciana en el horizonte del siglo XXI. En este marco, el Dpto. de Física retoma la iniciativa de implantar el Título de Física, justificando el interés en razones académicas, económicas y sociales. Durante el curso 1998-1999, se elabora el Plan de Estudios, de cinco años de duración, y la Titulación comienza finalmente su andadura en el curso 1999-2000. (Plan de Estudios en BOE 62/2001 de 13 de marzo de 2001 y modificación en BOE de 13 de marzo de 2004).
La Universidad de Murcia oferta desde hace muchos años una amplia gama de titulaciones de ciencias experimentales: matemáticas, química, ingeniería química, bioquímica, ciencia y tecnología de alimentos, biología, óptica, ciencias ambientales,....

El Departamento de Física, adscrito en la actualidad a la Facultad de Química, imparte docencia en las mencionadas titulaciones. Con motivo de la implantación de la licenciatura en Física, el departamento de Física se ha venido reforzando con nuevo profesorado, no vinculado previamente a la Universidad, cubriendo adecuadamente la gran mayoría de las áreas de la Física. Muestra de la clara vocación y convencimiento de la Universidad de Murcia sobre la creciente importancia de los estudios de Física y la necesidad de potenciar y diversificar la formación y  competencias de los titulados en Física, es el gran esfuerzo realizado en los últimos años mediante la creación de las nuevas áreas de Física de la Materia Condensada, Física Teórica, Física de la Tierra, Astrofísica y Física Atómica, Molecular y Nuclear, a añadir a los ya preexistentes de Electromagnetismo, Física Aplicada,  Electrónica y Óptica.
   Además de los estudios de Licenciatura, la Facultad de Química oferta varios programas de Master y de Doctorado. El departamento de Física en particular forma parte de los programas interuniversitarios de master y doctorado: Materia Condensada (con la Universidad Autónoma de Madrid y la Universidad de Oviedo) y Óptica, ambos con mención de calidad.

La actual licenciatura en Física se ha sometido recientemente a un proceso de autoevaluación y a una evaluación externa voluntaria por parte de la ANECA en virtud del cual se ha presentado el consecuente Plan de Mejora.
En cuanto a la experiencia sobre la promoción de la movilidad de los estudiantes, la Universidad de Murcia participa en proyectos de movilidad con Europa (ERASMUS), Latinoamérica (ILA), E.E.U.U y Canadá (ISEP y otros), países del Mediterráneo y África y con Asia (AAA). En particular, el Departamento de Física disfruta en la actualidad de convenios ERASMUS con las universidades de Bonn, Ulm, Konstanz, Liege, Montpellier y Birmingham. Análogamente, dentro del ámbito nacional,  la licenciatura participa también en el programa SICUE. 

2.1.3. Datos y estudios acerca de la demanda potencial del título y su interés para la sociedad
La variada formación reciben los físicos hace que sean muy versátiles, con capacidad para trabajar en materias muy diversas, pudiendo adaptarse a la constante evolución del mercado de trabajo. La mayor parte de los licenciados en Física encuentran empleo en la industria, laboratorios, centros de investigación e instituciones de educación. 
Según el estudio realizado por el Libro Blanco, los perfiles profesionales de los Licenciado en Física son, por este orden, docencia universitaria y/o investigación; docencia no universitaria; empresas de informática y telecomunicaciones; industria; empresas de consultoría; administración pública y empresas de banca, financieras y seguros. El Libro Blanco destaca la demanda de los sectores no relacionados directamente con la Física justificándola en base a  “la capacidad de los físicos para construir un modelo que describa procesos complejos  (como puede ser la evolución de mercados financieros) y, mediante estos modelos, predecir la evolución futura de esos procesos”. Por su versatilidad y capacidad de análisis y rápida adaptación es capaz de suplir un posible déficit de personal cualificado en una amplia gama de salidas profesionales.
Según un estudio de la Fundación Universidad-Empresa (FUE) sobre las demandas sociales de las titulaciones actuales, con datos del año 2000 al 2004, los licenciados en Física fueron los titulados más demandados por las empresas dentro del área de Ciencias Experimentales y de la Salud del año 2000 al 2002 y siempre dentro de los 5 primeros en todo el rango de estudio (www.fue.es).
2.1.4. Relación de la propuesta con las características socioeconómicas de la zona de influencia del título
La Región de Murcia es una comunidad densamente poblada, 121.12 hab/km2 en 2007, frente a una media española de 89.57 hab/km2. Cuenta en 2008 con 1400000 habitantes con la tasa de crecimiento (5.52 por mil hab. y año) más alta de España tras Ceuta y Melilla y la tasa de natalidad más elevada del país. En la región de Murcia hay ubicadas en la actualidad tres universidades: Universidad de Murcia (pública), Universidad Politécnica de Cartagena (pública) y Universidad Católica de Murcia (privada). En el entorno de la Región se encuentran las Universidades de Alicante,  Miguel Hernández de Elche, Almería y Castilla-La Mancha (Campus de Albacete). Todas las universidades mencionadas ofertan estudios de ciencias o ingeniería, pero es la Universidad de Murcia la única que oferta la titulación de Licenciado en Física. Por lo tanto la zona de influencia del título es muy amplia, expandiéndose alrededor de la Comunidad Autónoma de la Región de Murcia. Sólo incluyendo las provincias limítrofes de Alicante, Albacete y Almería la población del área de influencia de la Región de Murcia asciende a más de 4000000 de habitantes. De hecho, las Universidades más próximas con titulación en Física se sitúan en Valencia, Granada y Madrid.
Las características socioeconómicas de la zona no demandan un perfil específico de la titulación. Las salidas profesionales son muy amplias: docencia universitaria e investigación, docencia no universitaria (hay 210 centros de educación secundaria en la Región de Murcia), física médica, investigación aplicada en empresas y centros tecnológicos, informática, meteorología, etc. 
En la Región de Murcia existen en la actualidad diez centros tecnológicos con la consiguiente potencial demanda de graduados en Física. Recientemente el Gobierno de la Región de Murcia ha hecho una fuerte inversión en el desarrollo del Parque Tecnológico de Fuente Álamo, creado en el 2004,  con el fin de atraer empresas de excelencia de I+D+i en los más importantes sectores de especialización tecnológica.
En la actualidad está también en marcha en desarrollo el Parque Científico de Murcia, promovido por el Gobierno de la Región y el Ayuntamiento de Murcia, que contará con la participación de la Universidad de Murcia.

  La propuesta presentada en la presente Memoria tiene en cuenta todas estas características y ha optado por reforzar una formación básica y versátil que prepare al graduado para una amplia gama de salidas profesionales.  Igualmente se han reforzado las competencias mas valoradas de la titulación tales como: resolución de problemas (grupo de Física del proyecto TUNING, Deusto)  y capacidad de análisis y síntesis (Libro Blanco de Física).
2.2.  Referentes externos a la Universidad de Murcia que avalen la adecuación de la propuesta a criterios nacionales o internacionales para títulos de similares características académicas

La conveniencia y necesidad de avalar con referentes externos a la Universidad de Murcia  la adecuación de la propuesta de Titulo de Grado en Física a criterios nacionales e internacionales se ha materializado en el empleo de los siguientes materiales externos a la hora de elaborar la presente Memoria:

· Libro Blanco de Física: sin ser vinculante para la elaboración del Título,  el Libro Blanco de Física recoge el resultado del trabajo realizado por una red de universidades nacionales apoyados por la ANECA dentro del Programa de Convergencia Europea. La profundidad y rigor del estudio  hace  imperativa la consideración como referente en el diseño de los Títulos de Grado dentro del EEES.

· Conferencia Española de Decanos de Física: se reunió el día 11 de diciembre de 2007 en Madrid, redactando un documento en el que destacó la vigencia y adecuación del Libro Blanco y alcanzó un acuerdo sobre materias comunes en todas las Universidades. 
· Proyecto Tuning Educational Estructures in Europe financiado por la Comisión Europea, para favorecer la compatibilidad de los Planes de Estudio europeos dentro del marco del EEES. 
         -  Benchmark statements for Academic standards - Physics, astronomy and astrophysics: realizado por la Quality Assurance Agency for Higher Education, constituye un documento serio y riguroso de referencia internacional sobre las habilidades y competencias deseables de un Graduado en Física

- Planes de Estudio de otras universidades: La Comisión ha estudiado planes de estudios de diversas universidades europeas y españolas
- Colegio Oficial de Físicos (COFIS): Las leyes Ley 2/1974, de 13 de febrero, sobre Colegios Profesionales; Ley 34/1976, de 4 de diciembre, de creación del Colegio Oficial de Físicos, regulan la profesión de Físico. Por tanto la información y apoyo del COFIS es un referente necesario a la hora de adecuar la titulación a los perfiles profesionales de los futuros graduados en Física.

- Informe de Autoevaluación del Título de Licenciado en Física, informe de evaluación externa por parte de la ANECA y el consiguiente Plan de Mejora.
-Además se ha considerado la normativa vigente relevante para la implantación de los titulos de Grado recogida en los siguientes documentos:

 -Ley Orgánica de Universidades  6/2001, de 21 de diciembre
-Ley Orgánica 4/2007, de 12 de abril, por la que se modifica la Ley Orgánica 6/2001, de 21 de diciembre, de Universidades.

  -Real Decreto 1044/2003, de 1 de agosto, por el que se establece el procedimiento para la expedición por las universidades del Suplemento Europeo al Título
 -Real Decreto 1125/2003, de 5 de septiembre, por el que se establece el sistema europeo de créditos y el sistema de calificaciones en las titulaciones universitarias de carácter oficial y validez en todo el territorio nacional

 Real Decreto 285/2004, de 20 de febrero, por el que se regulan las condiciones de homologación y convalidación de títulos y estudios extranjeros de educación superior

-Decreto 85/2004, de 27 de Agosto, por el que se aprueban los Estatutos de la Universidad de Murcia- Real Decreto 1830/2004, de 27 de agosto, por el que se establece un nuevo plazo para la entrada en vigor de determinados artículos del Real Decreto 285/2004, de 20 de febrero, por el que se regulan las condiciones de homologación y convalidación de títulos y estudios extranjeros de educación superior.

- Real  Decreto 309/2005, de 18 de marzo, por el que se modifica el Real Decreto 285/2004, de 20 de febrero, por el que se regulan las condiciones de homologación y convalidación de títulos y estudios extranjeros de educación superior.

- Real Decreto 1393/2007, de 29 de octubre, por el que se establece la ordenación de las enseñanzas universitarias oficiales

- Normativa reguladora de la Universidad de Murcia para la Implantación de Títulos de Grado, 26 de noviembre de 2007 
2.3. Descripción de los procedimientos de consulta internos y externos utilizados para la elaboración del plan de estudios

La presente Memoria es el resultado de un riguroso proceso de estudio en base a los principios del EEES y el diálogo abierto entre las partes involucradas en el sistema educativo y el entorno laboral y socioeconómico.

El proceso de diseño del Título de Grado se ha basado en el procedimiento establecido por la Universidad de Murcia en el que se garantiza la implicación transparente y constructiva de los diversos estamentos así como un riguroso control de calidad interno. (En el Bloque 9 de la presente Memoria se explica ampliamente el sistema de Garantía de Calidad.)

El procedimiento para el diseño del Grado consiste en lo siguiente:

La Junta de Centro elige un representante para cada uno de los Títulos, en nuestro caso la vicedecana de Física, que constituyen los llamados Grupos de Trabajo (uno por cada área de conocimiento). Por cada Título representado en el Grupo de Trabajo se establece una Comisión de Grado aprobada en Junta de Facultad encargada de redactar el borrador del Título de Grado.

En base a la filosofía de transparencia y diálogo, la Comisión de Grado de Física está constituida de manera permanente por la Vicedecana de Física en labores de presidente, un miembro docente de cada una de las 9 áreas del Departamento de Física, un miembro docente de la Facultad de Matemáticas, 3 alumnos de la actual Licenciatura en Física y un miembro del PAS.  Además, la Comisión ha recibido asesoramiento externo mediante la participación de miembros de cualificada opinión en el proceso educativo y contexto económico, profesional y laboral del Graduado en Física, como son altos representantes del Colegio Oficial de Físicos, representantes de empresas del sector tecnológico de la región (SIEMENS, ....). Además se ha contado con asesoramiento de primera mano sobre la enseñanza secundaria al ser uno de los miembros de la Comisión de Grado el Coordinador de las pruebas de acceso a la Universidad (Selectividad) de la Región de Murcia.
 El trabajo de la Comisión de Grado ha estado abierto permanentemente a la interacción externa y pública difusión. Por ejemplo, se dispuso de un espacio en la web de la Universidad de Murcia donde se ha ido colocando todo el material generado por la Comisión (actas de las reuniones, borradores preliminares, textos de consulta, etc...). Dicha web era accesible para toda la comunidad universitaria vía intranet. El borrador del Grado en Física así generado se ha sometido a enmiendas efectuadas  por el centro (Facultad de Química) y el Departamento de Física. Posteriormente el anteproyecto del Título de Grado ha sido aprobado sucesivamente por el Grupo de Trabajo de Ciencias, la Junta de Facultad (que genera a su salida el Proyecto del Título de Grado), la Comisión de Planificación, el Consejo de Gobierno de la Universidad de Murcia y el Consejo de Universidades.







Grado en XXXXXXXX


