	Bloque 5. PLANIFICACIÓN DE LAS ENSEÑANZAS




5.1.
Estructura de las enseñanzas
La propuesta  apuesta por reforzar las competencias de resolución de problemas y capacidad de análisis y de síntesis y a la vez ofrecer una formación generalista. Partiendo del las recomendaciones del libro blanco de Física para un titulo de grado de cuatro años, se han ampliado los créditos destinados la formación en las principales ramas de la Física, considerándose que dichas áreas representan un entorno excelente para el desarrollo de las competencias mencionadas y a la vez proporcionan una fuerte formación básica. Dado que el entorno socioeconómico de la Región de Murcia.
Se ha considerado que la especialización en un área específica de la Física se realizará en un Master, por lo que se ha limitado la optatividad, y se ha organizado ésta, principalmente, para ofrecer una orientación en las distintas vocaciones profesionales.  
El Título de Grado en Física  por la Universidad de Murcia se organiza atendiendo a la siguiente estructura básica:

	TIPO DE MATERIA
	CRÉDITOS

	Formación básica
	60

	Obligatorias
	150

	Optativas
	24

	Trabajo fin de Grado
	 6

	CRÉDITOS TOTALES
	240


Todo el Título se organiza en Materias, adscribiéndose a cada una de ellas el logro de una serie de competencias y conocimientos. La elevada obligatoriedad pretende dotar de un tronco unitario al alumnado en competencias y conocimientos considerados básicos para un físico.
El título se adscribe a la rama de conocimiento de Ciencias. El plan de estudios contiene 60 ECTS de formación básica. La estructuración y contenidos de estos créditos se han diseñado para favorecer la movilidad entre titulaciones afines. De este modo, se han ubicado todos los créditos en el primer curso en bloques de 6 créditos.  Los contenidos se han repartido en: Física (24 ECTS), Matemáticas (24 ECTS), Química (6 ECTS) e Informática (6 ECTS). Los contenidos y competencias de todas estas materias de primer curso no sólo se consideran básicos para el Grado sino que sobre su consecución descansan el resto de materias de la propuesta.
Sólo un 10% de los créditos son optativos, realizándose una oferta que supone un total 48
ECTS, de los que el estudiante habrá de escoger 18 o 24 ECTS, dependiendo de si su currículum contempla o no los 6 ECTS por reconocimiento académico. La Universidad de Murcia tiene por Normativa una limitación en la oferta de optativas, de modo que esta no puede superar el doble del número de ECTS que el estudiante ha de cursar como créditos optativos. Alternativamente a la oferta mencionada, el estudiante podrá realizar prácticas externas hasta una duración máxima equivalente a la optatividad.
MATERIAS: lista, tabla.
Las Técnicas experimentales, como medio de motivar, validar y desarrollar el conocimiento científico, juegan un papel esencial tanto en la adquisición de competencias como en la formación integral de un graduado en Física. El total de créditos en materias obligatorias destinados a técnicas experimentales se ha ampliado respecto de la propuesta del Libro Blanco de Física. Se ha considerado, además, que el trabajo del estudiante en el laboratorio es importante y, siguiendo las recomendaciones del Libro Blanco, se ha planificado que 1 ECTS práctico de laboratorio corresponda a una presencialidad del alumno de 20 horas. Además, la posible orientación profesional hacia un trabajo experimental se ve reforzada en la optatividad con una oferta de 6 ECTS. 
TICS: 

La estructura propuesta garantiza, por la distribución temporal de competencias y contenidos, una progresiva adquisición de los mismos.

5.2. Procedimientos para la organización de la movilidad de los estudiantes propios y de acogida
La Facultad de Química (web) y la Universidad de Murcia (web) han desarrollado y a falta de evaluación del diseño el modelo del Sistema de Garantía Interna de Calidad (SGIC) que se enmarca en el Programa AUDIT de la ANECA. En dicho Sistema aparece documentado el Procedimiento de Movilidad que incluye un desarrollo específico para los alumnos del Centro y alumnos de acogida procedentes de otras universidades. Es de señalar que la Universidad cuenta, desde el curso 2002-2003, con una normativa propia de movilidad aprobada en Junta de Gobierno de 23 de mayo de 2003 que garantiza el reconocimiento automático de las materias cursadas en programas de movilidad.

http://www.um.es/estudios/normas-academicas/reconocimiento-movilidad/index.php
Se ha optado por materias cuyo valor sea múltiplo de 6 en la totalidad del Grado, de manera que su eventual articulación en unidades menores facilite la movilidad, al poder organizarse toda la docencia en semestres.

La Titulación ha establecido que se puedan emplear créditos correspondientes a cualquier materia en los correspondientes Compromisos de Reconocimiento Académico para la movilidad de estudiantes en el marco del Programa Erasmus, tanto para los estudiantes propios de la Universidad de Murcia como para los acogidos procedentes de otras universidades. El mismo compromiso se establece para el caso de los programas de movilidad entre universidades españolas, del tipo Séneca-SICUE.

Este mecanismo es válido incluso para el Trabajo Fin de Grado, si bien en este caso será preciso establecer de forma acordada entre las dos universidades, la de Murcia y la de acogida de nuestros estudiantes, la modalidad de trabajo y las competencias a valorar.

Respecto a otros programas de movilidad específicos que se establezcan, se hará un especial seguimiento en el reconocimiento de estudios atendiendo a la adquisición de competencias específicamente vinculadas con el ejercicio profesional, afectando por lo tanto también a los Trabajos Fin de Grado, si bien bajo una supervisión acordada entre la Universidad de Murcia y la institución de acogida.

Un mecanismo que facilita la movilidad es la obligación que tiene cualquier estudiante de cursar 6 ECTS en un segundo idioma, que ha de ser uno de los oficiales de la UE, particularmente el inglés. Esta obligación deriva de la asunción de la Competencia Dominar la expresión y la comprensión de un idioma extranjero en su ámbito disciplinar, particularmente el inglés, que puede evaluarse de dos modos a elegir año a año por el Centro: mediante la impartición y evaluación en inglés de una asignatura de la segunda mitad del Grado, o a través de la realización y defensa en ese otro idioma del trabajo Fin de Grado. Para el caso de estudiantes de la Universidad de Murcia que participen en programas de movilidad internacional, será obligado que incluyan en su Compromiso de Reconocimiento Académico bien dicha asignatura –que puede variar año a año-, bien el Trabajo Fin de Grado, según haya determinado el Centro para ese curso académico.

Por último, hay que llamar la atención sobre la decisión de estructurar el Título en materias, lo que dota al Grado de Física de la conveniente flexibilidad para adaptarse a las circunstancias cambiantes de su entorno sin renunciar para ello a la organización general del Título sometida a verificación ni, por lo tanto, a la suma coherente de competencias y conocimientos. Se atiende así a las observaciones hechas en el apartado 2.3 del Comunicado de Londres, Hacia el Espacio Europeo de Educación Superior: respondiendo a los retos del mundo globalizado (18 de mayo de 2007).

5.3. Descripción de los módulos o materias de enseñanza-aprendizaje que constituyen la estructura del Plan de Estudios

	Materia

XXX

	Unidad temporal

Cuatrimestres XX º, XXº y XXº

	Competencias y resultados del aprendizaje que el estudiante adquiere con dicho módulo

XXX

	Requisitos previos

XXX

	Actividades formativas con su contenido en ECTS, su metodología de enseñanza-aprendizaje y su relación con las competencias que debe adquirir el estudiante

XXX


	Procedimiento de evaluación

XXX
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