	Materia: Física Cuántica
    

	Unidad temporal

Cuatrimestres C5, C6, C7: 18 ECTS 


Trabajar con la formulación de Feynman de la mecánica cuántica.

	

	Requisitos previos

Se recomienda que el alumno que se vaya a matricular en esta asignatura haya seguido con aprovechamiento las asignaturas de física y matemáticas de primer curso.


	Actividades formativas con su contenido en ECTS, su metodología de enseñanza-aprendizaje y su relación con las competencias que debe adquirir el estudiante

Materiales

Los desarrollos teóricos de la materia, los ejercicios propuestos sobre la misma, las prácticas de ordenador, así como el software posiblemente utilizado en las clases, estarán disponibles en Internet. En particular en la página Web de la asignatura (SUMA).

Clases de teoría y clases de prácticas

El programa se desarrolla a lo largo de  aproximadamente 100 horas de teoría, 35 de resolución de problemas (planteamiento y solución de problemas y cuestiones teórico-practicas) y 30 de prácticas de laboratorio.

Las clases de teoría se desarrollan según esquemas del tipo exposición, discusión y conclusiones. La asistencia a clase  es voluntaria. No obstante, la asistencia a las mismas es un instrumento importante en la formación universitaria y profesional. A este respecto la asistencia regular a clase será vivamente recomendada y podrá ser tenida en cuenta en la evaluación global del alumno.

Las clases prácticas tienen como principal objetivo el ayudar al alumno a relacionar y afianzar los conocimientos abstractos teóricos. El planteamiento y resolución de problemas correspondientes a cada uno de los aspectos teóricos introducidos en la asignatura.   Se favorecerá la participación y discusión por parte del alumnado.

Tutorías

Las Tutorías podrán ser presénciales u on-line, servirán de ayuda al alumno en la preparación de  la asignatura y para la resolución de dudas sobre la materia explicada. 

Las tutorías presénciales tendrán lugar en horario anunciado a principio de curso.

Las tutorías on-line se pueden realizar en cualquier momento a través de la dirección electrónica del profesor o por los medios electrónicos disponibles  en SUMA (tablones y foros de discusión online). 



	Procedimiento de evaluación

Con carácter general, la evaluación de las competencias tenderá a ponderarse de forma
proporcional al tipo de actividades formativas programadas. Las actividades formativas de presentación de conocimientos y procedimientos y de estudio individual del estudiante serán evaluadas mediante una prueba escrita. Las actividades formativas en las que los estudiantes 
realicen algún tipo de trabajo o 
actividad de carácter grupal o individual serán evaluadas a partir de un perfil de competencias 
construido ad hoc que considere la documentación entregada por el estudiante (informes), así como el trabajo desarrollado por éste y las habilidades y actitudes mostradas durante las evaluaciones. 
Las prácticas en laboratorio serán controladas mediante evaluación continua y evaluación de ejercicios prácticos. La resolución de problemas en clase también será evaluada de forma continua.




Orígenes de la Física Cuántica. La función de ondas. Interpretación probabilística.

	Observables, relaciones de conmutación. El principio de incertidumbre. La ecuación de Schrödinger. Potenciales unidimensionales. Momento angular y espín. Problemas tridimensionales con potenciales centrales. Átomo de hidrógeno. Métodos aproximados. Perturbaciones independientes y dependientes del tiempo. Sistemas en presencia de campos eléctricos y magnéticos. Partículas idénticas. Espacio de Fock. El principio de exclusión de Pauli. Teoría de colisiones. Información cuántica. Formulación de Feynman de la mecánica cuántica. 


