	Materia

Experimentación Avanzada (optativa)

	Unidad temporal

Cuatrimestre 8

	Competencias y resultados del aprendizaje que el estudiante adquiere 

Competencias
Transversales de la Universidad de Murcia: UMU3, UMU4, UMU6, UMU7.
Transversales: T1-T3, T4-T8, T13- T16, T21. 

Específicas del Título que se adquieren con la materia: E1-E7, E9-E12, E14, E18, E23.
Básicas MECES: MECES1-MECES5.
Resultados del aprendizaje:

Desarrollar la capacidad de medir diferentes magnitudes físicas en diferentes rangos y contextos.

Familiarizarse con equipos de medida experimentales modernos.

Encontrar y estimar posibles errores sistemáticos y aleatorios en los experimentos realizados.

Saber encontrar el protocolo óptimo de medida para un experimento determinado.

Evaluar los límites de las medidas experimentales debido a los diferentes fenómenos que puedan perturbar las medidas: límites físicos fundamentales, interferencias de todo tipo, simplicidad de los modelos utilizados etc.

Conocer los principios, técnicas e instrumentos de medida y los fenómenos de interés de los principales campos de la física (Mecánica, Termodinámica, Electromagnetismo, Óptica, Física Cuántica o Estructura de la Materia).
Documentación de un proceso de medida en lo que concierne a su fundamento, a la instrumentación que requiere y a las condiciones en las que es valido.
Domino de la estimación y el cálculo de error para los experimentos realizados.


	Requisitos previos

Los propios de acceso al Título de Grado en Física.

 

	Actividades formativas con su contenido en ECTS, su metodología de enseñanza-aprendizaje y su relación con las competencias que debe adquirir el estudiante

El alumno se estudiará de forma autónoma las bases teóricas necesarias para comprender y dominar los fundamentos físicos de los experimentos a realizar. En está tarea será guiado por su profesor o tutor experimental. Asimismo, se familiarizará con los conceptos en los que se basen los instrumentos de medida que utilice en los experimentos. Se familiarizará con los experimentos y realizará diferentes medidas para asegurarse de que los experimentos dan los resultados adecuados y los instrumentos utilizados funcionan correctamente. En esta fase se estimará la precisión de las medidas y los equipos utilizados. Con la experiencia adquirida en estos experimentos previos, el alumno diseñará y realizará un experimento final óptimo. 


	Procedimiento de evaluación

Se realizará una evaluación continúa a lo largo de la asignatura adaptada a cada tipo de experimento. Antes de la fase experimental se evaluará (por escrito o de forma oral) la asimilación por parte del alumno tanto de los fundamentos físicos de los experimentos que habrá de realizar, como de los conceptos en los que se basen los instrumentos de medida que se utilizarán. 

En la fase intermedia se evaluará la planificación del experimento final. 

Al término de la asignatura, el alumno entregará un informe escrito y realizará una exposición pública sobre los resultados de sus experimentos. Ambos, el informe y la exposición se tendrán en cuenta en la evaluación final. 

	Breve descripción de contenidos
La idea de la asignatura es introducir al alumnado en diferentes técnicas experimentales relacionados con la física moderna. Esta asignatura se considera parte de la Materia “Técnicas Experimentales” (que en el presente plan está repartido en su mayoría en las materias principales de física, ver apartado 5.1), y deberá reforzar las destrezas y capacidades desarrolladas en las asignaturas anteriores. En particular, el alumno deberá aprender a realizar tareas experimentales de forma autónoma, sin seguir un patrón preestablecido.

Se proponen dos modelos básicos para esta asignatura que el alumno deberá escoger:

1) El alumno elige un tema relacionado con las técnicas experimentales que se utilizan el los laboratorios de investigación del departamento. Aprende a manejar los equipos correspondientes y realiza medidas bajo la tutela de un investigador. Los temas estarán relacionados con las líneas de investigación en el departamento (p.e.:  física de superficies, física de la materia condensada, nanotecnología, óptica moderna, óptica visual, energías renovables u otros).
2) El alumno realiza en un número reducido (4-5) de practicas experimentales tradicionales relacionadas con la física moderna. Por ahora se cuenta con una prácticas de superconductividad y otra de medida de conductividad en función de la temperatura, que se irán complementando a medida que se vaya implementando el grado.
Asimismo, y siempre que el alumno cuente con el visto bueno de los coordinadores de esta materia, se podrá contemplar la realización de algún otro tipo de trabajo experimental, siempre que este trabajo implique el aprendizaje y desarrollo de las habilidades y competencias descritas anteriormente. Además, el trabajo experimental en cuestión se deberá culminar con un informe escrito y una exposición publica.


