	Materia

Fundamento de Física II

	Unidad temporal

Cuatrimestre 2º

	Competencias y resultados del aprendizaje que el estudiante adquiere con dicho módulo

UMU: 1, 3

T: 1, 2, 3, 6, 7, 13, 15, 21

E: 3, 8, 9, 10, 12, 19, 20, 21

MECES 1, 4, 5

Resultados del aprendizaje

-Utilizar las magnitudes y  las relaciones adecuadas para caracterizar los sistemas de muchas partículas. 

-Conocer y aplicar los principios básicos de la Mecánica de Fluidos y la Elasticidad.

-Manejar con soltura los conceptos de calor, trabajo y energía interna para los sistemas termodinámicos, y aplicar los  Primer y Segundo Principios de la Termodinámica al análisis y caracterización de diversos procesos.

-Identificar los principios básicos de la Física Estadística, y utilizar y relacionar los esquemas conceptuales de ésta con las correspondientes magnitudes termodinámicas.

-Familiarizarse con las representaciones y características de la Teoría Cuántica, y de su ámbito de aplicación. 

-Aplicar los principios básicos de la Física Cuántica a la justificación de las propiedades de la materia en sus distintos  estados a partir de modelos microscópicos. 

- Familiarizarse con los procesos nucleares.  Identificar las medidas de protección radiológica adecuadas.
- Alcanzar un conocimiento básico sobre el origen y evolución del universo.

-Aplicar los conceptos básicos adquiridos en estas materias al análisis, planteamiento y resolución de problemas relacionados. 



	Requisitos previos

Los propios del ingreso al Título de Grado en Física. 



	Actividades formativas con su contenido en ECTS, su metodología de enseñanza-aprendizaje y su relación con las competencias que debe adquirir el estudiante

·  Presentación en el aula de los conceptos y procedimientos asociados utilizando el método de la lección, y a su aplicación a la resolución de ejercicios: 50-70%

· Tutorías en grupo donde se revise el trabajo del alumno y se resuelvan ejercicios propuestos:25-40%

· Trabajos a elaborar por los alumnos, bien de tipo bibliográfico o numérico, que incluye: Tutorías de seguimiento, elaboración de informes y presentación:5-10 %



	Procedimiento de evaluación

-Las competencias alcanzadas en relación con los aspectos teóricos,  la resolución de ejercicios y el uso del lenguaje propio de la Física se evaluarán en exámenes y controles escritos, y constituirá  el 40-60% de la calificación final.

-El trabajo asociado a las tutorías grupales, entrega de ejercicios y resolución presencial, permitirá evaluar además de las competencias anteriores, otras competencias genéricas como las capacidades en  trabajo autónomo, razonamiento crítico o motivación por la calidad. Estas actividades supondrán un 30- 35% de la calificación final.

- En los trabajos elaborados por los alumnos se evaluará la iniciación en la adquisición de competencias tanto genéricas como específicas del título de Grado en Física: comunicar ideas científicas, manejo de Bibliografía, aprender a aprender, destrezas informáticas. Su peso en la nota final supondrá un 10-25%. 



	Breve descripción de Contenidos

-Introducción al estudio de medios continuos: Elasticidad y fluidos.
-Termodinámica.
 -Modelo cinético de gases

-Introducción a la Física Estadística

-Introducción al estudio de la Teoría Cuántica.
-Descripción microscópica de la materia. 
-Física Nuclea.:
-Astrofísica




