Materia

Energía y Medio Ambiente

Unidad temporal

Energía y Medio Ambiente (Cuatrimestral) 

Competencias teóricas y resultados del aprendizaje que el estudiante adquiere con dicho módulo

Competencias transversales  de la Universidad de Murcia que se adquieren con la materia:

UMU1, UMU2, UMU3, UMU4, UMU5,UMU6, UMU7 

Competencias transversales del Título que se adquieren con la materia:

T1, T2, T3, T5, T6, T7, T8, T9, T10, T11, T12, T13, T14,T15,T16,T17,T19, T21,T22

Competencias específicas del Título que se adquieren con la materia:

E1, E2, E3, E4, E5, E6, E7, E8, E9, E10, E12, E13, E14, E15, E17,E18,E19,E21, E23,

Competencias Básicas MECES que se adquieren con la materia:

MECES2, MECES3,MECES4, MECES5

Capacidades a desarrollar:

· Aplicar los conceptos de la física de una manera integrada a problemas relacionados con la obtención, transporte y almacenamiento de la energía.

· Conocer los problemas medioambientales relacionados con la generación, consumo, y transporte de la energía.  

· Tener un conocimiento actualizado del desarrollo de las energías renovables, sus ventajas , inconvenites y limitaciones teóricas y técnicas.

· Desarrollar un espíritu crítico del problema energético y los impactos sobre el medio ambiente.



Requisitos previos

· Los propios del acceso al Título de Grado en Física.

· Es recomendable que los alumnos que se matriculen de la asignatura hayan cursado las asignaturas de Fundamentos de Física, Algebra, Cálculo, Técnicas experimentales básicas, Métodos matemáticos I y II, Mecánica y Termodinámica, Física del Cosmos y Física de la Tierra pues la adquisición de las competencias asociadas a dichas materias son el marco previo adecuado para poder comprender en todo su sentido la materia en cuestión.



Actividades formativas con su contenido en ECTS, su metodología de enseñanza-aprendizaje y su relación con las competencias que debe adquirir el estudiante

A1: Presentación en el aula de los fenómenos, los conceptos y el formalismo propios de la materia, con apoyo en libros de texto, y haciendo uso de metodología expositiva con lecciones participativas, medios audiovisuales y experiencias de cátedra (60-70%). 

A2  Resolución y discusión en el aula de problemas (entregables) y exposición de trabajos (15-25%).

A3: Actividades prácticas de laboratorio en pequeños grupos, y visitas a centros de generación energética. Uso de herramientas informáticas para el calculo de instalaciones energéticas (10-15%). 

A4: Tutorías individuales y/o grupales de seguimiento; pruebas de evaluación continua y final que servirán para contrastar los avances en la adquisición de competencias (5-15%). 



Procedimiento de evaluación

Evaluación continua de las actividades formativas propuestas, basada en:

A1: Exámenes escritos teórico/prácticos de los bloques temáticos tratados en clase, donde se evaluará tanto la asimilación como la expresión de los conocimientos adquiridos (Ponderación: 40-60%)

A2: Entregables sobre resolución de problemas y desarrollo de trabajos, con exposición de los mismos. Se evaluará la calidad de los procedimientos y resultados obtenidos, la claridad en su exposición oral y/o escrita, la capacidad de organización, crítica, análisis y síntesis de la información, incluyendo nuevas situaciones (Ponderación del 25-35%)

A3: En las prácticas de laboratorio se evaluará: el grado de conocimiento de los objetivos de la labor a realizar, grado de autonomía en el manejo de instrumentación  y ejecución de técnicas experimentales, claridad y calidad en la elaboración de un informe sobre los resultados obtenidos y tratamiento científico de los mismos, capacidad de trabajo en equipo en el laboratorio y en el desarrollo de nuevas aplicaciones (Ponderación: 10-20%)

A4: Participación y grado de actividad mostrada en las tutorías. Ponderación:  10-15%.



Breve descripción de Contenidos

· Problemática energética.  Combustibles fósiles. Impactos ambientales y cambio global. Estructura del sistema eléctrico y almacenamiento de energía.

· Energías renovables. Energía Eólica. Energía solar térmica y fotovoltaica. Otras energías renovables: energía del océano, biomasa y  biocombustibles, geotérmica.

· Energías no renovables. Energía nuclear. Centrales Térmicas. Ciclo combinado. Cogeneración. 





