	Materia

Química



	Unidad temporal

C1 cuatrimestres (6ECTS)



	Competencias y resultados del aprendizaje que el estudiante adquiere con dicho módulo

Competencias transversales : T1,3,7, 9, 13, 15, 22

Competencias específicas: E1, 2, 6, 9, 13, 15

UMU 1, 3, 6

MECES 4, 5

Resultados del aprendizaje

- Conocer  y utilizar los aspectos principales de terminología química, nomenclatura, convenios y unidades.

- Conocer la variación de las propiedades características de los elementos químicos según la Tabla Periódica.

- Saber aplicar los Principios de la termodinámica al estudio de sus aplicaciones en química.

- Conocer la Cinética del cambio químico, incluyendo la catálisis y los mecanismos de reacción.

- Familiarizarse con la naturaleza y comportamiento de los grupos funcionales en moléculas orgánicas.

- Aplicar los principios cuánticos en la descripción de la estructura y propiedades de átomos y moléculas.

 - Adquirir conocimientos  básicos sobre los principios de la Electroquímica.

- Reconocer e implementar buenas prácticas científicas de medida y experimentación. Manipular con seguridad materiales químicos.

- Interpretación de datos procedentes de observaciones y medidas en el laboratorio en términos de su significación y de las teorías que la sustentan.

- Reconocer y valorar los procesos químicos en la vida diaria. Capacidad para relacionar la Química con otras disciplinas.



	Requisitos previos

· Los propios del acceso al Título de Grado en Física.



	Actividades formativas con su contenido en ECTS, su metodología de enseñanza-aprendizaje y su relación con las competencias que debe adquirir el  estudiante

Clases teóricas.

Se utilizará principalmente la clase magistral, mediante la transmisión de información en un tiempo ocupado principalmente por la exposición oral y el apoyo de las TICs. Durante dicha exposición se podrán plantear preguntas o situaciones problemáticas sobre un tema, introducir pequeñas actividades prácticas, resolver las dudas que puedan plantearse, presentar informaciones incompletas, orientar la búsqueda de información, ocasionar el debate individual o en grupo, etc. Supondrán el 60-70% de los créditos ECTS.

  Clases prácticas.

La estrategia metodológica central a utilizar será el aprendizaje basado en la resolución de casos prácticos concretos basados en los conocimientos teóricos previamente impartidos. Parte de las clases prácticas se intercalarán con las clases teóricas para facilitar la comprensión de la interrelación de los contenidos y parte se utilizarán para analizar y discutir problemas propuestos a los alumnos con anterioridad. Supondrán el 10-20% de los créditos ECTS.

Tutorías.

Los alumnos se dividirán en subgrupos para las sesiones de tutoría. En ellas, el profesor evaluará los conocimientos previos de los alumnos y su proceso de aprendizaje de modo global. Recibirán en ellas una serie de preguntas y problemas adicionales que le servirán para reforzar los conocimientos y ejercitarse en cada uno de los aspectos tratados en las clases teóricas o prácticas. Las tutorías se utilizarán, también, para orientar a los estudiantes sobre los métodos de trabajo más útiles para la resolución de los problemas que se puedan plantear. Supondrán el 5-15% de los créditos ECTS. La aplicación SUMA será utilizada como una vía de comunicación rápida y efectiva entre el profesor y los alumnos tanto individualmente como en grupo. 

Clases de laboratorio.

Las clases prácticas de laboratorio estarán orientadas a ilustrar la importancia de las medidas experimentales como marco de referencia para cualquier aportación teórica tanto en Física como en Química. Así mismo se incidirá en la importancia de las normas de seguridad en los laboratorios y el correcto manipulado de los desechos. Supondrán el 5-15% de los créditos ECTS.

Aula virtual (SUMA).

La aplicación SUMA será utilizada como una vía de comunicación rápida y efectiva entre el profesor y los alumnos tanto individualmente como en grupo. El profesor ira depositando en SUMA a lo largo del curso los diversos materiales utilizados en las clases, los problemas propuestos para su discusión posterior en clases de problemas y tutorias y ejercicios de autoevaluación.



	Procedimiento de evaluación

La evaluación del aprendizaje de los alumnos se llevará a cabo desde niveles diferentes. Por una parte, en todas las actividades a desarrollar se evaluarán continuamente las competencias transversales (genéricas, instrumentales, personales y sistémicas). Por otra parte, tal y como se detalla en las líneas siguientes se evaluarán las competencias específicas. 

Se realizará una evaluación continua de los progresos y del trabajo desarrollado a lo largo del curso, que se basará, en gran medida, en cuestiones y problemas propuestos por el profesor y que serán discutidos durante las tutorías. La nota obtenida en este apartado constituirá un 10-25% de la nota final, siempre y cuando, el alumno haya asistido y participado activamente en estas actividades. 

Los conocimientos adquiridos se evaluarán también mediante exámenes a lo largo del curso , que contribuirán en un 60-75% a la nota definitiva.  Dichos exámenes incluirán cuestiones teóricas en las que el alumno deberá demostrar su conocimiento y capacidad de relación entre los conceptos de la asignatura y también problemas numéricos. 

Las prácticas de laboratorio serán evaluadas fundamentalmente a partir del trabajo experimental  que los alumnos realicen y contribuirán en un 5-15% a l anota final.



	Breve descipción de los contenidos

· Estructura atómica.

· Tabla periódica de los elementos. Propiedades periódicas.

· El enlace químico: teorías y tipos de enlace.

· Estados de agregación de la materia.

· Disoluciones.

· Fundamentos de la reactividad química.

· Termodinámica química.

· Cinética química. 

· Equilibrio químico.

	


