	Bloque 5. PLANIFICACIÓN DE LAS ENSEÑANZAS




5.3. Descripción de los módulos o materias de enseñanza-aprendizaje que constituyen la estructura del Plan de Estudios

	Materia

TERMODINÁMICA Y FÍSICA ESTADÍSTICA

	Unidad temporal

Termodinámica (Primer cuatrimestre)

Tdca. Proc. Irreversibles, Teoría Cinética y Física Estadística (Segundo cuatrimestre)

Laboratorio de Termodinámica (Primero y segundo cuatrimestre)

	Competencias teóricas y resultados del aprendizaje que el estudiante adquiere 

con el estudio de este módulo.

· Tener un conocimiento claro de Primer Principio de la Termodinámica y sus aplicaciones, lo que implica el manejo con soltura de los conceptos de calor, trabajo y energía interna para los sistemas termodinámicos, en diferentes situaciones y procesos.

· Conocer el Segundo Principio de la Termodinámica y las consecuencias que de él se derivan, especialmente la existencia de la entropía y la introducción de la escala absoluta de temperaturas.

· Conocer el planteamiento conjunto de los dos primeros Principios de la Termodinámica y las ecuaciones y aplicaciones que de ello se derivan.

· Adquirir conocimientos relativos al formalismo termodinámico, empezando por las formulaciones energética y entrópica y siguiendo con las correspondientes al resto de los potenciales termodinámicos y relacionados con ellos, establecer las condiciones de equilibrio y estabilidad de los sistemas, en particular en aquellos que son asiento de procesos reactivos.

· Adquirir conocimientos sobre el equilibrio y  transiciones de fase en sistemas mono y pluricomponentes, con introducción de los puntos críticos y con manejo de diferentes tipos de diagramas y reglas, entendiendo su utilidad en diferentes aplicaciones y su proyección al estudio de las disoluciones y sus propiedades.

· Conocer el Tercer Principio de la Termodinámica, partiendo del concepto de afinidad química y su utilidad en la descripción de los sistemas a temperaturas próximas al cero absoluto. 

· Para sistemas no muy alejados del equilibrio y sobre la hipótesis del equilibrio local, establecer las ecuaciones de balance para cualquier propiedad termodinámica extensiva, en particular para la masa, la energía interna y la entropía, formulando localmente los dos primeros Principios de la Termodinámica, dando paso a la función disipación y a las subsiguientes ecuaciones fenomenológicas lineales y sus aplicaciones a los fenómenos electrocinéticos y termoeléctricos.

· Conocer y manejar el modelo cinético molecular de gas perfecto, con sus funciones densidad de probabilidad, que permiten la determinación de las velocidades moleculares y de efusión y establecer la ecuación térmica de estado y el estudio de los fenómenos de transporte.

· Entender los postulados fundamentales de la Física Estadística y la introducción de las colectividades de Gibas, así como su aplicación al dominio clásico, a través de la formulación de Maxwell-Boltzmann, proyectada al estudio del gas clásico, la sustancia paramagnética perfecta y la radiación.

Competencias prácticas de laboratorio.

Laboratorio de experimentación dedicado al aprendizaje de la metodología y de las técnicas de medida empleadas en Termodinámica, especialmente con aquellas relacionadas con la termometría, la calorimetría, manejo y caracterización de gases, aplicaciones del Primero y Segundo Principio de la Termodinámica, estudio de transiciones de fase, mezclas, disoluciones y equilibrio químico, propagación del calor, fenómenos termoeléctricos y electrocinéticas y aplicaciones de la Teoría Cinética.
Capacidades a desarrollar.

· Disponer de los fundamentos teóricos que permitan la comprensión y asimilación de los nieles macroscópico y microscópico de los estados de equilibrio.

· Disponer de los fundamentos teóricos que permitan la comprensión de los Principios de la Termodinámica, sus consecuencias y aplicaciones. El Primero como Principio General de conservación de la energía, que involucra como función de estado a la energía interna. El Segundo como necesario para establecer el sentido permitido de los procesos en la naturaleza, con una nueva función de estado como flecha de evolución, que es la entropía. Y la formulación conjunta de ambos, que posibilita las formulaciones energética y entrópica de la Termodinámica, que permiten dar cuenta del comportamiento termodinámico de los sistemas..

· Conocer los demás potenciales termodinámicos, como generadores de información exhaustiva completa de los sistemas y determinantes de las condiciones de equilibrio y estabilidad de los mismos.

· Disponer de las habilidades teóricas y prácticas que permitan utilizar el formalismo termodinámico, junto con información adicional (ecuaciones de estado, calores específicos,…), para la resolución de problemas particulares.

· Capacidad de tratar sistemas termodinámicos fuera del equilibrio, aunque no muy alejados de él, mediante las oportunas ecuaciones fenomenológicas lineales.

· Conocer el modelo de gas basado en consideraciones probabilísticas, que sustenta la Teoría Cinética y constatar su utilidad práctica, en su caso.

· Conocer la formulación clásica de la Física Estadística y algunas de sus aplicaciones, así como los conjuntos estadísticos y sus vinculaciones termodinámicas.

· Manejo de instrumentación de un laboratorio básico de Termodinámica, que permita comprender mediante la práctica, la relación directa entre el formalismo termodinámico y los experimentos, así como conocer métodos termodinámicos de medida de diversas propiedades de los sistemas físicos.



	Requisitos previos

· Los propios del acceso al Título de Grado en Física, más un buen dominio de los contenidos correspondientes a las Matemáticas y la Física General del curso1º del Grado.



	Actividades formativas con su contenido en ECTS, su metodología de enseñanza-aprendizaje y su relación con las competencias que debe adquirir el estudiante

A1: Presentación en el aula de los conceptos propios de la materia, con apoyo en libros de texto, y haciendo uso de metodología expositiva con lecciones participativas, medios audiovisuales y experiencias de cátedra. 

A2:  Resolución y discusión en el aula de problemas o prácticas y exposición de trabajos. 

A3: Actividades prácticas de laboratorio en pequeños grupos para el mejor desarrollo de las competencias correspondientes. Propuestas de desarrollo de aplicaciones y uso de herramientas informáticas para el tratamiento de los datos experimentales. 

A4: Tutorías individuales y/o grupales de seguimiento y pruebas de evaluación continua y final que servirán para contrastar los avances en la adquisición de competencias. 

Asignación de créditos por actividades

ECTS

A1

A2

A3

A4

TOTAL

Termodinámica

4.5

1

0.5

6

T.P.I.+Teo.Cinética

0.7

0.2

0.1

1

Física Estadística

1.4

0.3

0.3

2

Laboratorio

1

2

3

Total actividad

6.6

2.5

2

0.9

12



	Procedimiento de evaluación

Se llevará a cabo un procedimiento de evaluación continua en relación a las actividades propuestas comos sigue:

A1: Exámenes escritos teórico/prácticos por grupos de temas tratados donde se evaluará los conocimientos adquiridos y la expresión de los mismos (Ponderación: 75%)

A2: Resolución de problemas y desarrollo de trabajos, con exposición de los mismos. Se evaluará la bondad de los procedimientos y resultados obtenidos, la claridad en la exposición oral de ellos, la capacidad de gestión, análisis y síntesis de la información, incluyendo nuevas situaciones (Ponderación del 10%)

A3: En relación a las prácticas de laboratorio se evaluará: conocimiento a priori de la labor a realizar, grado de autonomía relativa al manejo de instrumentación  y ejecución de técnicas experimentales, calidad en la cumplimentación de un informe sobre los resultados obtenidos y tratamiento científico de los mismos, capacidad de trabajo en equipo en el laboratorio y en el desarrollo de nuevas aplicaciones (Ponderación: 15%)


· MATERIA: TERMODINÁMICA Y FÍSICA ESTADÍSTICA


       ECTS: 12

      Teóricos: 9   Prácticos: 3

Contenidos teóricos:
· Calor, trabajo y energía interna. Primer Principio de la Termodinámica. 
· Segundo Principio de la Termodinámica. Entropía y temperatura absoluta.
· Formulación conjunta del Primero y Segundo Principio. Formulaciones energética y entrópica.

· Otras formulaciones de la Termodinámica. Potenciales termodinámicos. Condiciones de equilibrio y estabilidad. Equilibrio químico.
· Transiciones de fase en sistemas mono y pluricomponentes. Puntos críticos. Regla de las fases. Estudio de disoluciones . 
· Tercer Principio de la Termodinámica. Fenómenos de bajas temperaturas.
· Equilibrio local. Introducción a la Termodinámica Lineal de los Procesos Irreversibles. 
· Modelo cinético del gas perfecto. Ecuación de transporte de Boltzmann.
· Postulados fundamentales de la Física Estadística. Introducción de las colectividades de Gibbs..
· Física Estadística Clásica. Estudio del gas ideal, la sustancia paramagnética perfecta y la radiación.
Contenidos prácticos. Con carácter general pueden considerarse los siguientes grupos de prácticas de laboratorio:

· Termometría.

· Propiedades termoelásticas de los materiales.

· Calorimetría y propagación del calor.

· Propiedades de los sistemas gaseosos. Procesos de flujo.

· Transiciones de fase.

· Mezclas, disoluciones y reacciones químicas.

· Aplicación de la ecuación de Gibbs-Helmholtz.

· Fenómenos electrocinéticos y termoeléctricos.

· Teoría cinética. 
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