Asignatura:   ASTRONOMÍA

Créditos: 6
Tipo: Optativa

Descriptores: Elementos de Astronomía. Técnicas de Observación. Sistema Solar. Estrellas. Galaxias.

Objetivos: Mostrando en primer lugar las herramientas teóricas y practicas básicas del astrónomo y después los distintos objetos y procesos físicos observados en el Universo (desde los más cercanos hasta el Universo en su conjunto) se pretende presentar la Astronomía como una ciencia multidisciplinar donde se dan aplicaciones concretas de los principios físicos elementales que se han visto en varias asignaturas de la licenciatura, mostrando las conexiones entre ellos.

Conocimientos previos necesarios: Física General

Conocimientos, habilidades y destrezas que debe adquirir el alumno: 

· Aplicar en un contexto astronómico los considerables conocimientos de Física que ya posee el alumno.

· Reconocer los procesos físicos más importantes que ocurren en distintos objetos astronómicos.

· Aplicar aproximaciones físicas sencillas para entender los comportamientos básicos de dichos objetos.

· Familiarizarse con el proceso de toma de datos astronómicos.

· Análisis de datos astronómicos reales y simulados, para obtener información física de los mismos. 

· Evaluar críticamente si los resultados de los cálculos realizados son correctos, mediante el análisis de órdenes de magnitud y el desarrollo de la intuición física. 

 Programa:

BLOQUE I: LAS HERRAMIENTAS DEL ASTRÓNOMO

1. INTRODUCCIÓN

Fundamentos de Astronomía. Nuestro lugar en el Universo. Historia: Astronomía antigua, Astronomia en la Edad Media, El nacimiento de la Astronomía moderna, Desarrollo de la Astronomía observacional, Astrofísica y Cosmología.

2. ASTRONOMIA DE POSICIÓN

Astronomía esférica. La esfera celeste. Precesión y nutación. Paralaje. Medidas del tiempo. Calendario. Estaciones. Constelaciones. El Zodiaco. Nombres de las estrellas y catálogos.

3. OBSERVABLES E INSTRUMENTACIÓN EN ASTRONOMÍA

Información sobre el Universo: radiación electromagnética y otros observables (neutrinos, rayos cósmicos, ondas gravitatorias). Efectos de la atmósfera. Imagen: sistemas de filtros. Sistemas de magnitudes. Telescopios. Resolución angular. Detectores de radiación y de otros observables. Espectroscopia: continuo y líneas,  espectrógrafos.

BLOQUE II: ASTROFÍSICA GALÁCTICA

4. EL SISTEMA SOLAR Y EL SOL

Formación de planetas. Planetología: los planetas interiores, los planetas exteriores, escombros planetarios. El Sol: interior y atmósfera. Actividad Solar.

5. ESTRELLAS

Propiedades básicas. Distancias. Movimientos. Tamaños. Brillos. Temperaturas y colores. Clasificación. El diagrama Color-Magnitud. Masas estelares. El medio interestelar: gas y polvo. Nebulosas. Nubes moleculares. Formación estelar. Estructura estelar y evolución. Evolución en el diagrama HR. Objetos compactos y supernovas: enanas blancas, estrellas de neutrones, agujeros negros. Estrellas binarias y binarias con objeto compacto.

BLOQUE III: ASTROFÍSICA EXTRAGALÁCTICA

6. GALAXIAS

Indicadores de distancia. Movimiento coherente en los cúmulos. Cefeidas. La Galaxias. Estructura y características generales. El centro Galáctico. Historia y clasificación de las galaxias. Formación. Curva de rotación y materia oscura. Evolución. Grupos y cúmulos de galaxias: Formación. Segregación morfológica.

7. GALAXIAS ACTIVAS

Galaxias activas: descubrimiento, propiedades y taxonomía. El modelo estándar: agujeros negros supermasivos. Astrofísica de altas energías: rayos X y rayos gamma.

Metodología didáctica: Exposición en clase de los contenidos básicos del programa. Sesiones de planetario virtual. Prácticas de laboratorio virtual. Entrega periódica de problemas propuestos para su preparación individual o por grupos. Trabajos individuales de ampliación con su consiguiente presentación oral y escrita. Sesiones de observación astronómica diurna y nocturna. 

Sistema y criterios de evaluación: Evaluación continua de la participación del alumno  (20%); informes de prácticas y problemas (40%); y examen final (40%).
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