1.4.
Número de plazas de nuevo ingreso ofertadas

En este apartado se debe especificar el nº de plazas de nuevo ingreso ofertadas, pero además de esto se debe señalar, aparte, el número Mínimo de ECTs de matrícula por el estudiante y período lectivo: régimen de permanencia.
Al respecto, en este apartado el programa Verifica de la ANECA sólo permite especificar un número. Si se deja en blanco, la ANECA ya ha interpretado en otras ocasiones, con cierta ironía, que poner “0 ECTS” es como si consideráramos que los no matriculados son estudiantes del título… Si ponemos 60, que es a lo que nos obliga la Consejería para el caso de que se trate de una primera matrícula, resulta que la ANECA nos dice que no estamos atendiendo a los estudios a tiempo parcial. Pero, por otra parte, contemplar un número mínimo de ECTS inferior a 60 en los títulos con numeros clausus es totalmente inviable a efectos de gestión de matrícula.

Solución: en la casilla pondremos 30 ECTS, pero luego especificaremos el siguiente texto, que en el proceso de introducción de datos en el programa Verifica se insertará donde el Vicerrectorado de Estudios considere más conveniente, de modo que se garantice su constancia:

“Es un derecho de los alumnos reconocido en nuestros Estatutos "matricularse, en un curso académico, en cuantas asignaturas deseen"; limitado sólo por la obligación de matrícula de 60 créditos para los alumnos que se matriculan por primera vez en unos estudios (límite establecido en la Órden anual de la Consejería de Educación, Ciencia e Investigación, que no se aplicará a aquéllos a quienes les sean parcialmente convalidados los estudios que inicien, o a aquéllos que sean admitidos en un segundo ciclo, cuando finalicen los estudios que les dan acceso en la convocatoria de febrero). Por este motivo, y hecha esa excepción marcada por la Consejería y que sólo afecta a la primera vez en la que se matricula el estudiante, las normas de matrícula y permanencia son totalmente compatibles con los estudios a tiempo parcial, tal y como exige el RD 1393/2007.

De igual forma, la referencia a la normativa de permanencia viene dada por el artículo 96 de los Estatutos de la Universidad de Murcia que en su apartado 2 señala que "los alumnos de la Universidad de Murcia dispondrán de seis convocatorias por cada asignatura, no contabilizándose aquéllas a las que el alumno no se haya presentado".

La Comisión , en el documento de Grado que está elaborando, debe incluir este texto en el apartado 1.4, después de haber especificado el número de estudiantes de nuevo ingreso.

