FICHAS DE ASIGNATURAS (“Capítulo 55”)

Con el fin de poder gestionar las diferentes asignaturas que finalmente conforman el Plan de Estudios, la Universidad de Murcia necesita de una información precisa con la que administrar los cronogramas y adscripciones a Áreas, en tanto éstas se mantengan.


Por ello las Comisiones, además de diseñar el “Capítulo 5” que se enviará al Ministerio (fichas de materias y fichas al menos de las asignaturas que conforman las materias básicas), debe elaborar unas fichas resumidas de la totalidad de asignaturas, que en el futuro podrán ser la base de las correspondientes guías docentes, y que constituirá un “Capítulo 55”, una especie de capítulo 5bis de uso exclusivamente interno para la Universidad de Murcia. Este “Capítulo 55” también se someterá a proceso de enmiendas y, por lo tanto, debe confeccionarse al mismo tiempo que el resto del Plan de Estudios.


Téngase en cuenta que las especificaciones de esa ficha son la base que justifica la correlación que la Comisión establece entre asignaturas y áreas de conocimiento. Dicha asociación depende básicamente del descriptor que se redacte de la asignatura en cuestión.

1. Qué elementos ha de contener el “Capítulo 55”

a. Cronograma de materias por cuatrimestres (copia del que aparezca en el Capítulo 5)

b. Tabla de desglose de materias en asignaturas, con especificación de ECTS y cuatrimestre

c. Ficha de cada asignatura

2. Qué elementos ha de contener la ficha de cada asignatura


       Como las Comisiones tienen realmente mucho trabajo, no podemos en esta fase pretender que se hagan las guias docentes con todos sus apartados. Se trata sólo de señalar las líneas que van a marcar el diseño de la asignatura y su relación con la materia. Por ello, esa ficha contendrá sólo:

a. Materia a la que pertenece

b. Valor en ECTS

c. Ubicación temporal (cuatrimestre/s)

d. Carácter (obligatorio u optativo)

e. Competencias

f. Requisitos previos

g. Descriptores

h. Áreas relacionadas


        Con respecto a las competencias, pueden darse situaciones diferentes. Una posibilidad sería que la totalidad de competencias de la materia apareciese reproducida en las diferentes asignaturas que la componen. También puede darse el caso de que dichas competencias queden totalmente “repartidas” entre dichas asignaturas. Por último, puede que algunas competencias de la materia sean compartidas por todas sus asignaturas mientras que el resto se “repartan” entre las mismas. Téngase en cuenta que estamos hablando necesariamente de las competencias específicas de la materia; su asociación con las generales y específicas del título, o con las transversales de la Universidad de Murcia, puede reflejarse o no en las fichas de las asignaturas en esta fase de elaboración.


        El apartado de requisitos previos se refiere exclusivamente, en esta fase, a la existencia de incompatibilidades, si las hubiera. 


          En cuanto a los descriptores, no se trata necesariamente de colgar el “programa”. Basta con una descripción general que refleje qué contenidos son los propios de la asignatura, un breve resumen. La redacción de esos descriptores debe estar presidida por dos consideraciones fundamentales: 

· que sirvan para comprobar que no existen solapamientos con otras asignaturas del Plan

· que permitan establecer de manera clara los motivos que llevan a la Comisión a relacionar esa asignaturas con un listado priorizado de áreas de conocimiento


          Por último, y respecto a las áreas relacionadas, se procederá siguiendo las especificaciones que figuran en el documento “Criterios para la asignación y adscripción de docencia en los Planes de Estudio de Grado”, aprobado en Consejo de Gobierno.
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